

类别：B类

汉中市卫生健康委员会文件

签发人：张弦

汉卫函〔2024〕181号

对市政协六届三次会议提案第233号建议的答复函

李国强委员：

您提出的关于有效推动阿尔茨海默病防控体系全面建立及良性运作的提案收悉，现答复如下：

我们认真研究了您建议的内容，您提出的政策建议对于我市加强阿尔茨海默病诊治及管理工作具有重要借鉴意义。我市围绕以上内容也提出并落实了很多政策、举措，具体如下。

一、已开展的工作

随着人口进入老龄化时代，阿尔茨海默病患者逐年增加，给家庭和社会带来沉重负担，引起社会各界广泛关注，为加强

阿尔茨海默病诊治及管理工作，我市通过以下措施，努力完善阿尔茨海默病防治服务体系，提高服务管理保障能力。

（一）加快发展养老服务。近年来，为积极应对人口老龄化形势，市委市政府高度重视加快发展全市养老服务，取得明显成效，在确保老年人共享改革成果，促进经济发展，维护社会稳定方面发挥了积极作用。一是鼓励汉中职业技术学院附属医院等6家二级医疗机构建设医养中心，拓展医养服务。支持美康熙苑等一批养老机构配备医务室、护理站，与医疗机构开展签约服务，开通急诊急救绿色通道，提升医疗服务能力。目前，全市有中大型医养结合机构19家，总床位7840张，累计创建省级医养结合品牌企业3个、市级医养结合示范基地13个。二是组织动员西乡城南卫生院、宁强汉源卫生院等基层医疗卫生机构开展社区医养结合服务中心试点建设，做实家庭医生签约服务，提供个性化医养结合服务，全市累计认定省级医养结合服务中心56个。三是联合医保部门制定试点实施方案，明确试点目标任务和保障措施，召开试点工作启动暨培训会，开展安宁疗护标准指南和人文关怀专题培训，全面启动安宁疗护试点工作。试点以来，全市二级及以上综合医院开设安宁疗护病区14个，开放病床182张，服务人次257。

（二）开展阿尔茨海默病预防及宣传工作。一是利用世界精神卫生日、世界阿尔茨海默病月等重要节点，制作防治宣教材料，展播专业权威且通俗易懂的公益广告等，促进试点地区形成全民关注阿尔茨海默病、支持和参与防治工作的社会氛围。

二是扎实开展健康传播。整合广播电视台、平面、新媒体等宣传平台，抓住关键节点，开展科普宣传。针对重点健康问题，开发制作健康科普材料，不断完善健康科普资源库。三是开展健康巡讲和大讲堂活动。充分发挥各级健康科普专家库作用，组建健康科普专家讲师团，组织专家走进机关、企事业单位、医院、学校、社区等场所，开展健康巡讲活动。四是开展精准健康科普宣传。结合卫生主题宣传日，围绕包括阿尔茨海默病在内的疾病开展健康教育，并针对老年人等重点人群，开展符合其特点的健康教育活动。

（三）推动医疗资源布局改革。把推动优质资源扩容下沉作为重要目标，不断优化全域医疗服务体系。一是狠抓阵地建设。建成国家级临床重点专科 1 个，省级临床重点专科 15 个，培育市级临床重点专科 157 个。累计创建并达到国家推荐标准（服务水平达到县级医院水平）的镇卫生院 24 个。二是狠抓帮带托管促提升。2023 年，通过苏陕协作和省内三级医院帮扶，累计培训县级医院医务人员 11985 人次，帮助受援医院新建临床专科 6 个，开展新适宜技术 115 个、新项目 52 个，开展远程会诊 164 次，培养学科带头人 11 人。共成立了 19 个县域医共体，覆盖 168 个镇级医疗卫生机构。全市县级医院疑难手术占比较 2021 年增长 4.6%，平均住院日较 2021 年减少 0.95 天。三是狠抓人才引育强队伍。近三年招录 1331 人充实基层一线，5 名三级医院学科带头人下派担任县级二级医院院长。9 个县落实乡村医生参加养老保险定额补助政策。

二、下一步工作

一是不断健全慢病防控领导机制，加强部门协作，积极争取项目配套资金支持。逐步拓展门诊慢病的覆盖范围。二是指导养老服务机构对入住老年人开展阿尔茨海默病知识宣传，提醒老年人及早预防。三是持续开展阿尔茨海默病预防知识宣传，提高老年人对阿尔茨海默病的自我防范意识。四是加强阿尔茨海默病防治知识培训，不断提升照护服务水平。

再次感谢您对我市卫生健康事业的关心和支持，希望您继续关注我市卫生健康工作，多提宝贵意见和建议，促进我市卫生健康工作再上一个新水平。



(联系人：王韬，电话：2603083)

抄送：市政协提案委，市政府督查室。